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Milí přátelé Základní a Mateřské školy Mendíků, 
vážení hosté, zvídaví čtenáři, 

srdečně Vás zdravím a jsem velice ráda, že v rukou držíte výtisk plný vzpomí-
nek na naši dnes již devadesátiletou základní školu.

Velice mě těší, že díky této publikaci můžeme společně zavzpomínat – někdo 
na svá léta žákovská, někdo na svá léta pedagogická. Každý z nás má tolik 
vzpomínek na svoji základku…

Dvě paní učitelky, paní učitelka Bohuslava Veverková a paní učitelka Ludmila 
Vrňáková, které k Mendíkům nastoupily v 60.letech minulého století, se v sou-
časné době těší dobrému zdraví, a tak se s námi podělily o své vzpomínky, 
které najdete na následujících stránkách. Velice jim děkuji za jejich aktivní pří-
tomnost, stejně tak jako všem učitelům současným i těm, kteří jsou dnes již 
na zaslouženém odpočinku.

Na následujících stránkách objevíte dávnou i poměrně blízkou historii naší 
školy. Jsem přesvědčená, že mnohdy jedna fotografie řekne mnohem více, 
než desítky slov. A brzy, díky našim digitalizovaným kronikám, budete mít 
možnost nahlédnout do  historie školy Mendíků všichni na  internetových 
stránkách www.zsmendiku.cz. V této publikaci Vám tedy přinášíme jen ma-
lou ochutnávku fotografií a textů, které si již brzy budete moci prohlédnout 
on-line. Kroniky Základní školy Mendíků jsou totiž vedeny již od roku 1930! 
Máme se tedy na co těšit…

Milí přátelé, žáci a  rodiče, vážení zřizovatelé a opatrovníci školy, milí kole-
gové a zaměstnanci, děkuji Vám všem za trpělivost a spolupráci, díky které 
dostáváme každodenně další dávku „základu do života“. Je třeba si tohoto 
daru vážit a mít na zřeteli, že ne všichni mají takové štěstí… Jsem šťastná, že 
mohu být s Vámi.

 Vaše Jitka Poková
 ředitelka školy Mendíků, září 2020
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1. 10. 1930 oficiálně povoleno užívání hlavní budovy, zřízena měšťanská 
škola, ředitel Jaroslav Nykl

1936 Magistrátem povoleno užívání přístavby (dnešní budova 1. stupně) 
- je zřízena pokusná reformní škola s pracovnami, koedukačními třídami 
a diferenciací žáků podle schopností

1938 přerušení reformní školy, přechod na běžnou měšťanskou školu, 
ředitel Jan Langr

1941 rozdělení školy na chlapeckou a dívčí, ředitel Stanislav Stuna

1941-1944 válečná léta; probíhají návštěvy podniků, filmových 
a divadelních představení, chmelové brigády, vyučování v prosinci 1944 
často přerušováno leteckými nálety

20. 12. 1944 do 4. 4. 1945 nevyučuje se, děti docházejí pro úkoly 1x týdně

5. 5. 1945 škola přeměněna na kasárna, umístěno zde přes 2000 
dobrovolníků, učitelky pracují jako ošetřovatelky

12. 6. 1945 vyklizení školy Revoluční gardou, budova předána řediteli 
k opětovnému zahájení výuky září 1945 - četná onemocnění dětskou 
obrnou, proto začátek školního roku odsunut na 30. září

30. 9. 1948 nový název školy: „1. střední škola v Praze – Michli ul. Mendíků 
1000“ (chlapecká), ředitel Otomar Novák. „2. střední škola v Praze – Michli 
ul. Mendíků 1000“ (dívčí)¨, ředitel Josef Janda

1949 škola přejmenována na školu V. I. Lenina

1951 zavedeny závěrečné zkoušky žáků, ředitel Otomar Novák

1953 člen učitelského sboru J. Baštář vyhlášen mistrem sportu 
v lukostřelbě, škola se mění na osmiletou - nové osnovy

Historie školy 
Mendíků



1960 osmiletá školní docházka změněna na devítiletou,ředitel Jaroslav Bejsta

1961 požár plynojemu Michelské plynárny - žáci strávili několik hodin 
v nouzových krytech

1969 zavedena diferenciace v 8. a 9. ročníku na třídy studijní a praktické

1971 začíná rekonstrukce školy, zavedeno směnné vyučování, v zimě se 
vyučuje na ZŠ Svatoslavova a Sdružení.

1976 rekonstrukce elektrického vedení, ředitelka Věra Machátová

1984-1986 generální rekonstrukce vodoinstalace, ředitel Josef Ticháček

1990 začínají velké změny na škole, opravy sociálních zařízení 
a sprch, budují se oddechové místnosti, přestávky dětí jsou volné 
a hravé, učitelé mají větší volnost při výuce a výběru metod, ředitel 
Karel Pelikán.

1994 vstup školy do právní subjektivity, budují se ubytovny pro mladé 
učitele, ředitelka Jitka Poková 

1996 přechod na povinnou devítiletou školní docházku, vyučuje se podle 
programu Základní škola

1996-1998 generální oprava střechy

1998 přístavba kuchyňského prostoru v jídelně, moderní vybavení kuchyně

1999 vybudování keramické dílny, úprava vchodu a zámková dlažba, 
výměna osvětlení ve třídách a kabinetech

2000 paní učitelka Hana Burgerová se stává zástupkyní ředitelky; 
restaurování globusu, vernisáž výstavy „Galerie v mezipatře“; otevření 
moderní počítačové učebny 

2002 otevření nového víceúčelového školního hřiště s umělým povrchem; 
škola nově vyzdobena

2003 nový název školy: „ZŠ Mendíků - základní škola s rozšířenou výukou 
matematiky a přírodovědných předmětů“
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2004 mateřská škola sloučena se základní školou, v celorepublikové soutěži 
Zlatý Ámos vítězí učitel Jiří Luka, rekonstrukce školní kuchyně, přestavba 
prostor šaten druhého stupně

2005 zrekonstruovaný vstupní prostor školy s fontánkou v hale

2007 zahájení výuky podle školního vzdělávacího programu „Škola s mosty 
do života“

2007–2008 nová fasáda školy 

2008 rekonstrukce učebny fyziky a chemie, nové obložení chodeb

2009 oprava střechy ZŠ a MŠ, vybavení školy moderními interaktivními 
tabulemi

2010 1. etapa výměny oken

2011 rekonstrukce podlahy horní tělocvičny, rekonstrukce sociálního 
zařízení v 1. patře hlavní budovy

2012 otevření přípravné třídy

2013 rekonstrukce sociálního zařízení ve 2. a 3. patře hlavní budovy

2014 rekonstrukce šaten 1. stupně – nové šatní skříňky, rekonstrukce 
sociálního zařízení ve 3. patře hlavní budovy, 2. etapa výměny oken

2015 získali jsme mezinárodního titulu „Ekoškola“ (jako jediná základní škola 
v Praze 4)

2016 otevření nového výukového prostoru na zrekonstruovaném balkónu 
v rámci projektu „Lepší místo“, moderní interaktivní pomůcka MŠ - Activ 
panel, nové „pítko“ pro děti na zahradě MŠ

2017 rekonstrukce sociálního zařízení v 1.-3. patře vedlejší budovy

2018 obhájení mezinárodního titulu „Ekoškola“ na další dvouleté období; 
rekonstrukce tříd pro žáky školní družiny
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2019 úprava nové místnosti pro hlavní server školy, notebooková učebna 
ve 3.patře vedlejší učebny, 1. etapa sanace zdiva budovy MŠ 

2020 rekonstrukce dílen z projektu EU „Pól růstu-Peníze pro Prahu“; 
4.etapa výměny oken v tělocvičně; nová dílna pro rukodělné práce, návrat 
k praktické výuce rukodělných prací a řemeslných oborů.
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rok 1941

8 | ZŠ Mendíků | 90. výročí



rok 1950
Velké dějiny procházely i naší školou. Text ze školní kroniky.
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rok 1966
I. Božena Pekařová. II. Karel Pelikán, budoucí ředitel školy. 

III. Bohuslava Veverková. IV. Ludmila Vrňáková. 
V. Jaroslav Bejsta, ředitel školy.

rok 1950
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Začala jsem učit v roce 1952, kdy mi bylo 19 let. Po válce byl nedostatek 
učitelů a tak jsme začali učit hned po absolvování pedagogického gymná-
zia – vysokou školu jsme dělali dálkově. Většinou jsme dostávali umístěnku 
v pohraničí, já měla štěstí. Začala jsem učit na Hradištku, které bylo známé 
tím, že na kopci zvaný Medník (Hradištko pod Medníkem) je jediné místo 
v celé České republice, kde kvete (růžovofi alově) květina zvaná kandík psí 
zub.

Po mateřské dovolené jsem krátkou dobu učila na základní škole v Kunrati-
cích a potom asi pět let na základní škole v Libuši u Prahy. Teď je to Praha 
14, tenkrát to byl okres Praha-západ. Chtěla jsem učit do Prahy (kde jsem 
bydlela) a tak jsem si udělala kurz „Práce se dřevem a kovem“. Tenkrát se 
začal učit nový předmět „Pracovní vyučování“ a tak jsem se dostala na zá-
kladní školu Mendíků v Praze-Michli. 

Za války tato škola sloužila jako lazaret. Začala jsem učit na II.stupni-pra-
covní vyučování, výtvarnou výchovu, ruštinu a biologii. Chtěla jsem se ale 
vrátit na I.stupeň. Tenkrát byl na škole ředitelem pan Bejsta a ten mi nabídl, 
když zůstanu na  II.stupni ještě jeden rok, tak z  I.stupně odchází učitelka 
do důchodu, tak můžu nastoupit místo ní, ale začnu učit v 1.třídě. Nikdy 
jsem 1.třídu neučila, a tak jsem měla strach, jak to zvládnu. Byla to moje 
nejlepší první třída. Děti byly milé, ukázněné a  na  konci roku jsem měla 
krásný pocit, že jsem je něčemu naučila. Do školy přišly a neuměly se ani 
představit a  na  konci školního roku uměly všechno - číst, psát, počítat. 
Ředitel Bejsta měl na škole velkou autoritu. Nikdy nezvýšil hlas. Když pro-
cházel chodbou, děti ztichly a slušně zdravily.

Učila jsem tedy na I.stupni 1., 2. a 3. třídu, jak jsem si přála. Začali jsme jez-
dit od 2.třídy do školy v přírodě na tři týdny. Byla to dlouhá doba a ve třetím 
týdnu se dětem začalo stýskat. Vzpomínám si, že mě maminka holčičky 
prosila, abych jí před spaním dala pusinku na čelíčko, že je na  to zvyklá 
nebo jiné děti pohladila, že lépe usínají. V dnešní době by učitelku za  to 
odsoudili. Pamatuji si, že jsem měla ve  třídě holčičku romského původu 
Dášenku, byla to velice snaživá holčička. Do školy v přírodě jí tatínek koupil 
nové oblečení.

Byla to moje nejlepší 
první třída



rok 1973
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Často se stávalo, že mi rodiče řekli: „Dejte mu na zadek, když zlobí.“ Měla 
jsem předsedu třídního výboru – otce právě jednoho takového rošťáka, 
který mě zdravil: „Rukulíbám soudružko učitelko“. 

Na škole jsem učila až do svého odchodu do důchodu, tj. asi 27 let. Byl tu 
vždy báječný kolektiv, báječný ředitel i ředitelky. Často a ráda na působení 
v této škole vzpomínám a ráda se sem vždy o Vánocích před svátky vracím 
na setkání se svými bývalými spolupracovníky.

Ludmila Vrňáková, paní učitelka I.stupně, 1964-1991



ZŠ Mendíků | 90. výročí | 13

Před mnoha lety (je to asi 50-53 let) se na škole konalo jakési shromáždění 
sboru k nějakému školnímu výročí. Snad to bylo roku 1977 – opravdu si 
nevzpomínám, je to dávno, ale mám pocit, že to mělo souvislost s výročím 
školy. Tehdy mezi nás přišel jeden velice starý, ba přímo vetchý kolega, 
který na této škole působil od jejího počátku. Patřil do významné skupiny 
pedagogů, kteří se významně zapsali do dějin naší školy, ale mnozí přispěli 
i ke vzniku nových učebnic. V každém případě, by se mělo připomenout, že 
se Mendíci od svého otevření významně zapsali do rozvoje našeho školství. 
Myslím, že by se o tom našlo leccos ve školní kronice.

Od svého vzniku škola prošla mnohými změnami. Měnil se nejen obsah, 
náplň učiva, měnilo se i personální obsazení. A také vztah státu ke škole 
s požadavky, někdy i nátlakem, příkazem. Postavení učitelů utrpělo během 
doby znevážení, a také opomíjení ze strany vládnoucích činitelů. Například 
v  roce 1948 došlo k  velkým čistkám, z  ideologických důvodů byli mnozí 
učitelé propuštěni. Bylo potřeba zaplnit jejich místa. Proto byli přijímáni 
i maturanti. A tak jsem po maturitě v roce 1950 nastoupila i  já. Umístění 
po měsíčním pedagogickém kurzu jsem dostala na Ostravsko, okres Kar-
viná. K Mendíkům jsem pak nastoupila 1.1.1961 a vytrvala do 30.6.1992. 
V  roce 1979 jsem dostala 1.cenu za  pedagogické čtení „Příprava žáků 
na  občanský život“ na  XXIV. ročníku ústředního pedagogického čtení 
od ministerstva školství. 

Mým prvním ředitelem u Mendíků v roce 1961 byl Jaroslav Bejsta, nároč-
ný, ale spravedlivý a velice schopný člověk. Vedl školu k prospěchu žáků. 
O tehdejší úrovni svědčí i to, že jsem zažila několik zahraničních pedago-
gických delegací. A nejen socialistických. Přísně sledoval i přípravu učitelů 
na vyučování, vyžadoval písemnou, při hospitaci ji učitel musel předložit. 
Plán. Žádná improvizace. Škola pod jeho vedením „šlapala“. Problémy řešil 
s přehledem. Považuji ho za nejlepšího vedoucího za svou dlouhou učitel-
skou činnost. K přísnému režimu přispívali školník - pan Pěkný (po něm pan 
Jíra). Žádný učitel si nedovolil hned se v budově nepřezouvat. 

Včelstvo v domečku 
u Botiče



Paní učitelka Bohuslava Veverková (třetí řada odshora, třetí zprava). 
Paní učitelka Božena Pekařová (třetí řada odshora, uprostřed) učila 

u Mendíků na II.stupni zeměpis a tělocvik 47 let (1949-1996). 
Paní učitelka Škopová (druhá řada odshora, zcela vpravo) vedoucí učitelka 

školní družiny, je u Mendíků od roku 1974 až dodnes – tento školní rok 
tomu bude 47 let! Gratulujeme k vyrovnání mendíkovského rekordu :-)
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Pod vedením kolegy Šimka pracoval včelařský kroužek (včelstvo v domeč-
ku u  Botiče), pěvecký kroužek vedla S. Vidláková, recitační já (například 
s  pásmem Žáčkových veršů jsme vystoupili pro naše elementární třídy 
a pro naši mateřskou školu K Podjezdu)...

Bohuslava Veverková, paní učitelka II.stupně, 1961-1992
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Naše škola se vždy snažila vychovat slušné, pracovité a odpovědné lidské 
bytosti, ať už si pro život zvolili jakoukoli profesi. Těší nás, že mezi nimi byla 
i řada vynikajících osobností.

Například:
- Profesor MuDr. Karel Pavelka, ředitel Revmatologického ústavu
- Dr. Oleg Podgorný, ředitel hudebního festivalu Pražské jaro
- Ing. Petr Zahradník, fi nanční analytik
- Petr Havel, agrární analytik
- Jitka Sedláčková, herečka
- Milena Mathausová, spisovatelka
- Gabriela Krčková, hobojistka
- Prof. RNDr. Pavel Bosák, speleolog,
ale i mnozí jiní bývalí žáci jsou v různých oborech úspěšní nejen u nás, ale 
i v zahraničí.

Ze školy jsem 13 let. Takže by nebylo seriózní, abych kritizovala. Mám jen 
pocit, že převládající technika „převálcovává“ osobní vztahy k žákům, je ne-
osobní. A jsou děti, kterým to chybí. Myslím, že se možná nevěnuje dost po-
zornosti opakovaní a utužování učiva. Jsem přesvědčená, že domácí úkoly 
vědomosti pomohly upevnit. Je to dost práce pro žáka, ale především pro 
učitele s  přípravou i  kontrolou. Ale podle mého myšlení to mělo význam. 
Zažila jsem mnohé školské reformy, stály mnoho času, ale většinou přinesly 
malý, spíše žádný užitek. Vlastní děti jsem neměla, proto jsem se o to víc 
snažila být užitečnější  těm, které mi byly aspoň dočasně nějakým způsobem 
svěřeny. 

Dnešní škole přeji hodně úspěchů nejen v otázce úspěšnosti vzdělání. Po-
važuji za ještě těžší úkol vychovat a formovat člověka, morálku, cit a lidské 
vlastnosti.

Prosím o  prominutí, nechci se předvádět jako moudrá a  neomylná sova, 
udělovat soudy a rozumy. Ani mi to nepřísluší. Moc všem přeji, že konečně 
někdo dospěl k tomu, že pokrok bez vzdělání nebude. A že těm, kteří se o ně 
zasluhují, náleží také fi nančně přiměřené ohodnocení a zabezpečení.

Bohuslava Veverková, paní učitelka II.stupně, 1961-1992

Žáci naší školy



rok 1978
Mendíci se učí plavat v bazénu na Slavii

rok 1981
Poznáte se?
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Paní ředitelka Jitka Poková (druhá řada odshora, uprostřed) nastoupila 
k Mendíkům v roce 1983 do družiny, poté několik let učila na 1.stupni, poté 
učila na 2.stupni a zástupkyní ředitele Karla Pelikána se stala začátkem 90.let 
minulého století. Od roku 1993 je ředitelkou Základní školy Mendíků až do-
dnes. 

Paní ředitelka má ráda děti, ráda je učí a  též se intenzivně a s potěšením 
věnuje začínajícím učitelům, kterých od  jejího nástupu do  funkce ředitelky 
bylo sedmnáct, přičemž většina z nich u učení zůstala, což paní ředitelku 
velmi těší. 

Mendíci v 90.letech 
minulého století



18 | ZŠ Mendíků | 90. výročí



ZŠ Mendíků | 90. výročí | 19



20 | ZŠ Mendíků | 90. výročí



ZŠ Mendíků | 90. výročí | 21



Vážení a milí Mendíci!

Vaše škola vznikla v době, kdy nikdo nemohl tušit, co ji a celou naši zemi 
čeká. Krátké období demokracie vystřídaly dvě totality, které poznamenaly 
životy lidí i názvy škol, včetně té vaší, a které naštěstí zase před více než tři-
ceti lety nahradila demokracie a s ní vzdělávání, jež dnešním dětem otevírá 
dveře do světa. 

Mám velkou radost, že mohu všem generacím žáků a pedagogů, které prošly 
vaší krásnou školou, popřát vše nejlepší ke kulatým a úctyhodným naroze-
ninám Základní a mateřské školy Mendíků. Věřím zároveň, že se tento alma-
nach stane nedílnou součástí vašich životů a vzpomínek na dětství anebo 
prostě na kus života, který vám přirostl k srdci.

Vaše Irena Michalcová
starostka Prahy 4, září 2020
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Starostka a Mendík, 
prosinec 2019

© Kronika Základní školy Mendíků.
Redigoval Marek Pok, září 2020.






